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ФА ТА ЕГА НО ВИЋ

МИТОЗЛАТНОМДОБУ,
НАСТАНАКИРАЗВОЈ–ПАРАЛЕЛА

САДРЖИЋЕВИМПРОЛОГОМ
НЕГРОМАНТАДУГОГАНОСА*

СА ЖЕ ТАК: Мит о злат ном до бу, у це ло сти или де ли мич но, као 
те ма или пак са мо као мо тив, ви ше стру ко је ре ин тер пре ти ран од 
стра не го то во свих ре ле вант них ау то ра из раз ли чи тих епо ха, ко је 
из да на шње тач ке гле ди шта мо же мо на зва ти кла си ци ма свет ске 
књи жев но сти. То нај пре го во ри о сна зи ар хе ти па утка ног у при чу 
о злат ном ве ку ко ји је по пут маг не та при вла чио књи жев не ге ни је 
због че га су они по се за ли за ње го вом ар ти ку ла ци јом у скла ду са 
сво јим ин ди ви ду ал ним та лен том. То у ве ли кој ме ри по твр ђу је ва
жност и ре ле вант ност по е ти ке ми то ло ги зо ва ња, од но сно на чи на 
на ко ји ми то ви или мит ски мо ти ви ути чу на струк ту ру ли те рар ног 
тек ста, чи ме се мит и књи жев ност још сна жни је про жи ма ју и на 
књи жев ноте о риј ском ни воу. У на чи ну на ко ји је Ма рин Др жић 
опи сао раз ли чи та ме ста у ко ји ма вла да злат но до ба, про на ла зи мо 
уз о ре у ре цеп ци ји овог ми та у европ ској књи жев но сти по чев ши од 
ан ти ке, пре ко сред њег ве ка, па до ре не сан се. У Др жи ће вом про ло гу 
Не гро ман та Ду го га Но са, мо гу се пре по зна ти еле мен ти, грч ке, рим
ске (да кле ан тич ке), сред њо ве ков не, и ре не сан сне по е тич ке ин тер
пре та ци је ми та о злат ном до бу.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: мит о злат ном до бу, ан ти ка, сред њи век, 
ре не сан са, Ду бров ник, Ма рин Др жић, про лог

* Овај текст је при ла го ђен део ра да под на сло вом „Au rea ae tas у дра ма ма 
Ма ри на Др жи ћа” ко ји је на гра ђен тре ћом Бран ко вом на гра дом Ма ти це срп ске 
за 2018/2019. го ди ну.
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Мит о злат ном до бу (au rea ae tas) за у зи ма ве о ма ва жно ме сто 
у европ ској ху ма ни стич кој и фи ло соф скоте о ло шкој тра ди ци ји. 
При су тан у нај ра зли чи ти јим по јав ним об ли ци ма, као са став ни део 
мно гих фи ло зоф ских и иде о ло шких си сте ма, од ан тич ког пе ри о
да до да на шњег да на, овај мит је из се бе из не дрио чи та ву јед ну 
ми то ло ги ју – ми то ло ги ју злат ног до ба.1 Ис пи ту ју ћи га у по е ти ци 
Ма ри на Др жи ћа, ми се огра ни ча ва мо на европ ску књи жев ноисто
риј ску и до не кле фи ло зоф скоте о ло шку тра ди ци ју, уз на по ме ну 
да је сан о иде ал ном све ту да ле ко ста ри ји од ан ти ке и рас про стра
ње ни ји од европ ског кул тур ног про сто ра. 

Пред ста ва о „злат ним вре ме ни маˮ као сво је вр сном ап со лу ту 
про шло сти, по Јун го вим ре чи ма, ути сну та је у нај ду бље сло је ве 
сва ко га по је дин ца, као стал но, а скри ве но при су ство оног рај ског 
ста ња од ко га нас је дав но јед на су ро ва за ко ни тост одво ји ла.2 
Отуд ве ро ват но по ти че и та ин ди ви ду ал на са кра ли за ци ја про
шло сти – у ко ју се, го то во по пра ви лу, сме шта иде ал но устрој ство 
све та. Ово је нај че шће ини ци ра но су бјек то вом пер цеп ци јом су прот
ног ква ли та тив ног ста ња тог све та у ње го вој са да шњо сти. Та ло же
њем ис ку ста ва мно гих ге не ра ци ја, та под све сна скло ност ин ди
ви дуе ка иде а ли за ци ји про шло сти, фор ми ра ла је ар хе тип са др жан 
у ми ту о злат ном до бу као де лу ко лек тив ног исто риј ског се ћа ња 
где, по Јун го вој де фи ни ци ји, умет ник као по је ди нац има спо соб
ност да до пре до ње го вог са др жа ја и упо тре би га у свом де лу.3

За раз ли ку од сме шта ња иде ал ног вре ме на, од но сно све та, у 
про шлост, оно се, у ево лу тив ном раз во ју ми та о злат ном до бу про
јек ту је и у бу дућ ност. У бу дућ но сти, као и у про шло сти, злат но 
вре ме иден тич но функ ци о ни ше, да кле, са том раз ли ком што је од 
тач ке са да шњо сти у су прот ном сме ру у од но су на про шлост. Ту 
ва жи исто пра ви ло од но са иде а ли за ци је бу дућ но сти у опо зит ном 
од но су пре ма са да шњем тре нут ку. Сти че се ути сак да је у овом 
фе но ме ну, од но сно фик са ци ји иде ал ног све та кљу чан „кри те ри
јумˮ да се он ло ци ра из ван са да шњо сти.4 

Као што се H2O мо же раз ло жи ти на два ато ма во до ни ка и је дан 
атом ки се о ни ка, та ко се и мит о злат ном до бу мо же раш чи ни ти на 
сво је гра див не еле мен те ко ји, услов но ре че но, са чи ња ва ју ово „пој
мов но је ди ње њеˮ чи ју смо функ ци ју у по е ти ци Ма ри на Др жи ћа 

1 Raul Ži ra de, Po li tič ki mi to vi i mi to lo gi je, prev. Ana A. Jo va no vić, Bi bli o te ka 
XX vek, Be o grad, 2000, 112–159 

2 Vi di: Karl Gu stav Jung, La vi rint u čo ve ku, prir. Vla de ta Je ro tić, prev. Slo bo
dan Jan ko vić, Be o grad, 2011.

3 Isto. 
4 Ова пред ста ва о злат ном до бу нај у пе ча тљи ви ја је у хри шћан ству о че му 

ће би ти ре чи у тек сту ко ји сле ди.
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ода бра ли за те му на шег ис тра жи ва ња. У пи та њу су тер ми ни: мит, 
зла то и до ба. У овом ра ду го во ри ће мо о том тре ћем пој му – до бу, 
вре ме ну, од но сно ве ку. 

*

Век, вре ме или до ба не озна ча ва са мо хро но ло шки век, у који 
се убра ја од ре ђен број вре мен ских сег ме на та чи је се тра ја ње мо же 
по ре ди ти. Век, ка ко је то обра зло жио Ан тун Гу ре вич, ка рак те ри
ше ње гов са др жај, он има мо рал ни ка рак тер.5 На осно ву ово га, 
из не та је прет по став ка да су пр во бит но пој мо ви век и свет љу ди 
би ли уну тра шње бли ски – јер вре ме не про ти че из ван људ ског 
све та и ис пу ње но је људ ским са др жа јем. За то и сме на ве ко ва за
ви си од по сту па ка љу ди.6 Из ово га би се мо гло за кљу чи ти да та 
уну тра шња бли скост ве ка и све та љу ди по ти че из истог из во ра као 
и ме ха ни зам ар хе тип ског, ми то ло шког ту ма че ња вре ме на ко је 
про на ла зи мо у ан ти ци, а ко је се од но си на вред но ва ње са др жа ја 
и ква ли те та не ког до ба (ве ка, вре ме на) уз по моћ сим бо лич ких 
свој ста ва ме та ла: зла та, сре бра, брон зе и гво жђа. 

У том по гле ду, пре ма ве ро ва њу ста рих Гр ка и Ри мља на у 
ан тич ком пе ри о ду, раз ли ко ва ло се ви ше људ ских ве ко ва, до ба или 
вре ме на ко ји су на зи ва ни по ру да ма раз ли чи те вред но сти. Хе си од 
је пр ви дао та кву по де лу на до ба у сво јој пе сми „По сло ви и да ниˮ 
где је ве ко ве де лио на: злат ни, сре бр ни, брон за ни, че твр ти без 
име на, и пе ти гво зде ни. То је би ло у до ба Кро но са, ко ји се у грч кој 
ми то ло ги ји сма трао вла да ром злат ног до ба.7 У „По сло ви ма и да
ни маˮ по ми ње се по сто ја ње „злат не ра се љу ди ,ˮ ко ји су би ли ода
ни ми ру и бо го ви ма чи ју су на кло ност ужи ва ли. Сву да је вла дао 
оп шти мир и склад, зе мља је љу ди ма и жи во ти ња ма да ва ла све што 
има је би ло по треб но, а љу ди при том ни су мо ра ли ула га ти ни ка
кав на пор. На кон ду гог и угод ног жи во та про ла зи ли су кроз без
бол ну смрт, као кроз бла ги сан, и до ла зи ли ме ђу ду хо ве, у дру ги 
жи вот, ко ји је, та ко ђе, био ис пу њен удоб но шћу и без бри жно шћу. 
Тај иде ал ни по ре дак злат ног вре ме на тра јао је све док Кро но са са 
пре сто ла ни је зба цио ње гов по бу ње ни син Зевс. По на сту па њу 
Зев со ве вла да ви не, Зе мљу је на пу сти ла Астре ја, де ви ца и за штит
ни ца прав де. На кон злат ног до ба до ла зи сре бр но, за тим брон за но, 

5 Арон Гу ре вич, Ка те го ри је сред њо ве ков не кул ту ре, прев. Рад ми ла Меча
нин, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1994, 112.

6 Исто, 113.
7 То мо Ма ре тић, „Пред го вор”, У: Ови ди је На зон, Пу бли је, Ме та мор фо зе, 

Де ре та, Бе о град, 1991, 3. 
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па гво зде но до ба: „у вре ме Зев са, те о ма хи је и хе ро ја, кад се ја вљају 
гра бе жљи вост, за вист и дру га зла .ˮ8 

Не што што би смо мо гли при пи са ти ути ца ју овог ми та о иде
ал ној зе мљи на ла зи мо и у Хо ме ро вој Оди се ји, где љу ди на ото ку 
Си ро су ни су по зна ва ли глад, бо лест ни дру ге не во ље ко је ти ште 
људ ски род. 

Је дну од, ме ђу тим, нај зна чај ни јих ре ин тер пре та ци ја овог ми
та о злат ном до бу пру жио је Пла тон у де лу Кри ти ја. Пла тон је 
злат но до ба по ве зао са остр вом Атлан ти да. Атлан ти да је, на вод но, 
на ста ла при ли ком мир ног до го во ра бо го ва око међусобнe по де ле 
Зе мље на ма ње или ве ће де ло ве. У тој по де ли, ово остр во до би ја 
бог мо ра По сеј дон, ко ји га по том на ста њу је сво јим по том ци ма 
оста вив ши их да вла да ју у оп штем ма те ри јал ном и ду хов ном бла
го ста њу по ње го вим упу ти ма. Те по том ке он сти че са смрт ном 
же ном што је из у зет но зна чај но на по ме ну ти, за то што ће упра во 
људ ска стра на Атлан ти ђа на би ти њи хо ва глав на коб на кра ју овог 
не до вр ше ног Пла то но вог спи са.9 

Ла ко мост, од но сно сла бост на бла го, по ро чан жи вот, не до
лич но по на ша ње, де гра да ци ја бо жан ских вр ли на (оли че них у љуба
ви и раз у ме ва њу) у њи ма са ми ма – од ве ли су дру штво Атлан ти де 
у про паст. За ни мљи во је, ме ђу тим, то што и сам Ма рин Др жић у 
свом драм ском опу су упра во ове сла бо сти ви ди код сво јих су гра
ђа на.10 То исто Др жић је чи нио нај у пе ча тљи ви је у сво јим про лози
ма Дун да Ма ро ја, али и у урот нич ким пи сми ма ко ја је слао Ко зиму 
Ме ди чи ју.11

8 Slo bo dan Pro spe rov No vak, Mi lo van Ta ta rin, Mir ja na Ma ta i ja, Leo Ra folt, 
Lek si kon Ma ri na Dr ži ća, Lek si ko graf ski za vod Mi ro slav Kr le ža, Za greb, 2009.

9 Pla ton, „Kri ti ja”, prev. Mir ja na Mi len ko vić Kr zna rić, u: Men ke sen, Fi leb, 
Kri ti ja, BIGZ, Be o grad, 1983, 177–193.

10 Као што су уоч љи ве па ра ле ле из ме ђу Др жи ће вог и Пла то но вог де ла 
ка да је реч о уто пиј ској ви зи ји др жа ве; та ко по сто ји јед на крај ње за па њу ју ћа, 
„суд бин скаˮ слич ност из ме ђу Ду бров ни ка и мит ског гра да Атлан ти де – а то је 
ре до след про па да ња. Пр во до ла зи до ла ко мо сти на бо гат ство, мо рал не де гра
да ци је на ви ше ни воа, на си ље (укла ња ње нај пле ме ни ти јих ме ђу њи ма); а за тим 
бес бо го ва и: зе мљо трес. До ду ше, Ду бров ник ни је по то нуо као Атлан ти да, али 
је ра зор но уни штен у зе мљо тре су ко ји се до го дио 6. апри ла 1667. го ди не. 

11 Ве за из ме ђу ових про ло га и пи са ма ви ше стру ко је ту ма че на у на уч ним 
кру го ви ма од сре ди не 20. ве ка. Ка да је реч о пи сми ма, зна чај но би би ло на по
ме ну ти за па жа ње Дра го љу ба Па вло ви ћа ко ји је пр во за ве ре нич ко пи смо Мари на 
Др жи ћа на звао „оп шир ним ме мо а ромˮ (Не ве на Вар ни ца, Ду бро вач ке сту ди је 
Дра го љу ба Па вло ви ћа, док тор ска ди сер та ци ја, Но ви Сад, 2014, 28). Пре ма ми
шље њу Не ве не Вар ни це „[...] овај (Па вло ви ћев) ко мен тар, на пи сан као уз гред, 
на још је дан на чин ра све тља ва и Др жи ћев жи вот и ње го во де ло. Обраћа ју ћи се 
фи рен тин ском вој во ди, Ма рин Др жић из ло жио је зна чај не еле мен те дру штве них 
зби ва ња у Ду бров ни ку сво га вре ме наˮ (Исто, 28). Сто га се мно ге тврд ње из нете 
у Др жи ће вој ме мо ар ској про зи, али и у ње го вом за ве ре нич ком пи сму „на ла зе 
на гра ни ци из ме ђу из ве шта ја, днев ни ка или ау то би о граф ских за пи саˮ (Исто). 
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Чак и ду го на кон ста ро грч ких пе сни ка и фи ло зо фа, мно ги пе
сни ци, па и сам Ови ди је, на не ки на чин, сле де Хе си о до ву по де лу, 
са том раз ли ком што се из о ста вља онај Хе си о дов век без име на. 
У ла тин ској тра ди ци ји го во ри се, углав ном, о три до ба: злат ном, 
сре бр ном и ме тал ном. Ин те ре сант на је пред ста ва Са тур на код 
Ри мља на, а ње га – као вла да ра злат ног до ба по сма тра и Ма рин 
Др жић. При ка зан је са ср пом и ко сом, као за штит ник ра та ра, од
но сно, зе мљо рад ни ка. У ми то ло шким пред ста ва ма au rea ae tas, 
од но сно „злат но до баˮ Са тур но ве вла да ви не (Sa tur nia reg na), би ло 
је уто пиј ско и иде ал но, а као пр во вре ме на кон по стан ка све та оно 
ни је уте ме ље но у вре мен ском кон ти ну у му. Ле ген де о „злат ном 
ве куˮ на ста ле као „из раз по ет ске има ги на ци је про ис те кле из нај
бо љих сфе ра људ ске ду ше, ко ја се по том раз ви ја ла у по вест о Са
тур но вој и Астре ји ној вла да ви ни не ви но сти и сре ће .ˮ12 У вре ме 
„злат ног ве ка ,ˮ ка да на зе мљи још ни је би ло за ко на ни су ди ја, кћер
ка бо ги ње за ко ни тог по рет ка, Те ми де, си шла је са не ба да учи људе 
шта је прав да и ка жња ва оне ко ји је ре ме те. Ка да се окон чао „злат ни 
век ,ˮ а по том и „сре бр ни ,ˮ „брон за ниˮ и „гво зде ни ,ˮ љу ди су по
ста ли ло ши и Астре ја их је на пу сти ла, вра тив ши се на не бо. Та кво 
ми то ло шко ту ма че ње де ли мич но од у да ра од Ови ди је ве пред ста
ве о au rea ae tasу, пре ма ко ме је чо век на осно ву сво је сло бод не 
во ље по што вао пра вед ност и вер ност.13 

Ови ди је, још у уво ду пр вог пе ва ња Ме та мор фо за, сво ју ко
смо го ни ју за сни ва на сто ич ком уче њу, пре ма ко ме је пр во бит ни 
ха ос се бе ра ста вио на че ти ри еле мен та: во ду, ва тру, зе мљу и ва здух. 
Пре ма тој при чи, чо век на ста је од зе мље и во де. На кон то га сле де 
че ти ри људ ска ве ка ко ји је дан за дру гим по ста ју све го ри.14 Дру ги 
пе сни ци по зна ју још ма ње ве ко ва не го Ови ди је. Та ко Вер ги ли је 
раз ли ку је са мо злат ни Са тур нов век, за ко га је жи вот био лак ши 
и бо љи, па Ју пи те ров век, ко ји из да на у дан по ста је го ри.15 

Рим ска ми то ло ги ја Кро но са је за ме ни ла Са тур ном, у чи ју су 
се част при ре ђи ва ле го ди шње игре – Са тур на ли је. У рим ској књи
жев но сти, Пу бли је Вер ги ли је Ма рон, у „Пе сма ма о ра тар ствуˮ 
(Ге ор ги ка, пе сма II) го во ри о вре ме ну ка да зе мљу ни је тре ба ло об ра
ђи ва ти јер је са ма од се бе да ва ла све што је љу ди ма би ло по треб но 
за хра ну, ка да је бла го би ло за јед нич ко, а сва ко је жи вео у пот пу ној 
сло бо ди. У Вер ги ли је вој Ене и ди спо ми њу се „злат на сто ле ћаˮ (au rea 
se cu la), а Квинт Хо ра ци је Флак сма трао је бла же ни ци ма оне ко ји 

12 Гор да на По кра јац, Ан тич ке ре флек ци је у по е ти ци и по е зи ји ду бро вач ке 
ре не сан се, Ор фе лин, Но ви Сад, 2016, 8.

13 Г. По кра јац, нав. де ло, 8.
14 Ови ди је На зон, Пу бли је, Ме та мор фо зе, Де ре та, Бе о град, 1991, 89–150. 
15 Т. Ма ре тић, нав. де ло, 3.
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су жи ве ли да ле ко од по сло ва, „по пут пр вих смрт ни каˮ – у ше сна
е стој епо ди го во ри о бо га тим ото ци ма и „бла же ним по љи маˮ (ar va 
be a ta), у бли зи ни кру жног Оке а на.16 У рим ској књи жев но сти нај
по зна ти ји су сти хо ви у Ме та мор фо за ма Пу бли ја Ови ди ја На зо на. 
За Ови ди ја је злат но до ба „пр во вре меˮ кад се љу ди жи ве ли без 
ика квих за ко на, без од ред бе или ка зне, без по тре бе за ту ђим оба
ла ма, кад ни су по зна ва ли ни плу га ни јар бо ла, жи ве ли су без при
ми сли о при ват ном вла сни штву: 

Mjed ne uprav ne tru be ni kri o vo ga mjed no ga ro ga
ne bje še, a ni ma ča ni ka ci ga
ži vlja hu na ro di mir no i ugod no ne ma juć voj ske
slo bod na ze mlja sa ma od se be da va la je sve
mo ti ka ni je ti ca la ni ra nja va la je
lju di do volj ni hra nom što ras ta še bez si le iči je...
...vje či to pro lje će bje še...17 

Ба ве ћи се из у ча ва њем ан тич ких ре флек си ја у по е ти ци и по
ези ји ду бро вач ке ре не сан се, Гор да на По кра јац кон ста ту је да су 
упра во

ла тин ски пе сни ци, на ро чи то Вер ги ли је, Хо ра ци је и Ови ди је, пру
жи ли глав ни под сти цај ус по ста вља њу ви зи је „ви је ка од зла та” код 
ду бро вач ких ре не сан сних пе сни ка.18

Осла ња ју ћи се на ову те зу, из не ће мо за па жа ње да су ови рим
ски пе сни ци, а на ро чи то Ови ди је и ње го ве Ме та мор фо зе знат но 
ути ца ли на пред ста ву злат ног до ба код Ма ри на Др жи ћа; али и код 
ње го вог при ја те ља и су вре ме ни ка Ма вра Ве тра но ви ћа, ко ји је у 
ви ше на вра та пи сао о мо ти ву au rea ae tas.19 Ова кву кон цеп ци ју злат
ног до ба, где се чо век од ри че ве ћег де ла ци ви ли за циј ских те ко ви
на (о ком пи ше Ови ди је, али и Вер ги ли је и Хо ра ци је) пре све га 
ме та ла од ко га се пра ви ору ђе и ору жи је20, про на ла зи мо и код 

16 S. P. No vak, nav. de lo, 879. 
17 Ovi di je, nav. de lo, 7. 
18 Г. По кра јац, нав. де ло, 8.
19 Па та ко Ве тра но вић, у сво јој „Пје сан ци au rea ae tasˮ пру жа опис чо века 

из тог злат ног вре ме на: „Гди чло вик зе маљ ски, ки ври је ме тој бје ше, / на зе мљи 
ан ђел ски без лоб но жи вје ше...ˮ  (Ма вро Ве тра но вић, По е зи ја и дра ме, прир. Злата 
Бо јо вић, Про све та, Бе о град, 1994).

20 Пре ма иде ја ма из ве сних ми сли ла ца, ци ви ли за циј ска ре гре си ја би ла 
је је ди ни на чин са вр ше ног све та. Је дан од њих, ко ји се по ја вио до ста ка сни је, 
био је и Жан Жак Ру со; он је у сво јим раз ма тра њи ма оти шао и ко рак да ље – за сту
па ју ћи чо ве ков пот пу ни по вра так при ро ди, са вр ше ни људ ски по ре дак ви део је 
у од ри ца њу од људ ског је зи ка. По ње го вом ми шље њу, из го во ре не или на пи са не 
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Ма вра Ве тра но ви ћа. Зна чај но би би ло на по ме ну ти да су и Ве тра
но вић и Вер ги ли је у сво јој пред ста ви о злат ном до бу чо ве ка виде
ли као би ће при ро де, го то во као жи во ти њу ко ја пре жи вља ва на 
осно ву не так ну тих при род них ре сур са. У ње го вој „Пје сан ци au rea 
ae tasˮ он ка же: 

[...] Нит бје ше по зна ло го ве до у те дни 
ни ја рам ни ра ло ни ле миш гво зде ни 
на сви је ти не бје ше ро дил се још ни ко гор 
ско ва ти да умје ше мо ти ку ни ко сор
ни го ве да оста ла, о ви шњи бо же мој 
ко ја су за да ла те жа ку крв ни зној. 
Ни ти се тра пља ше по вас дан у бра зди, 
ни ло зје са дја ше ка ко се сад са ди. 
С го ло ти њом пше ни ца јо ште се не зна ше, 
што да ва зе мљи ца у ове дни на ше 
за што бог за хра ну чло вје ку да ва ше.21 

*

Ма рин Др жић узи ма Са тур на за вла да ра злат ног до ба. То 
до ба, у све ту Ста рих Ин ди ја, у пр вом про ло гу22 ко ме ди је Дун до 
Ма ро је, опи са но је као и у Ови ди је вим Ме та мор фо за ма и Ве тра
но ви ће вој „Пје сан ци au rea ae tasˮ као вре ме веч ног про ле ћа: „Tuj 
na đoh pra vi ži vot, ve se lo i slat ko bri je me od pro li tja, gdi ga ne sme ta 

ре чи глав ни су из вор не су гла си ца, не спо ра зу ма, збр ке и ла жи. Ако се при род но 
ста ње мо же за ми сли ти са мо као не по сред на раз ме на ду шев них на го на и уз ле
та ср ца, ло гич но је по ми сли ти да та да ни су по сто ја ле ове ве штач ке, вар љи ве 
пој мов не озна ке од ко јих су са чи ње ни да на шњи је зи ци. С дру ге стра не, уве рен 
да осе тљи вој и ис прав ној ду ши све емо ци је мо ра ју од мах би ти ви дљи ве, ни је 
чу до што по чи ње да ма шта о та квом дру штве ном по рет ку где ће по но во би ти 
мо гу ће „про дре ти у ту ђе ср це без хлад ног по сре до ва ња ре чи и је зи каˮ (R. Ži ra de, 
nav. de lo). Го то во иден тич ну ви зи ју чи стог и ја сног људ ског ср ца, пру жио је још 
16. ве ку сам Др жић, што мо же мо ви де ти у ње го вом пр вом пр о ло гу за ко ме ди ју 
Дун до Ма ро је, где Не гро мант, опи су ју ћи љу де из Ста рих Ин ди ја, ка же: „[...] njih 
oči uprav gle da ju, a sr ce im se ne maš ka ra va; sr ce no se prid oči ma, da svak vi di njih 
do bre mi sli [...]ˮ (M. Dr žić, nav. de lo, 343). 

21 Ма вро Ве тра но вић, По е зи ја и дра ме, при ре ди ла Зла та Бо јо вић, Про све
та, Бе о град, 1994. 

22 „Про лог у ре не сан сним дра ма ма по при ма сло же ни ју и ра зно вр сни ју 
уло гу од оне ко ју је имао у де ли ма из ра ни јих пе ри о да. За да так про ло га ни је 
ви ше пре не ти основ не ин фор ма ци је о драм ској рад њи. У њи ма су ау то ри от кри
ва ли вла сти те фи ло зоф ске, по ли тич ке и књи жев не ста во ве. Рас пра вља ли су о 
су вре ме ним драм ским по ступ ци ма, узо ри ма ко је на сле ђу ју, та да шњој дру штве
но по ли тич кој си ту а ци ји” (Zla ta Bo jo vić, Pro lo zi Dr ži će vih dra ma, u: Re ne san sa i 
ba rok: stu di je i član ci o du bro vač koj knji žev no sti, Fi lo loš ki fa kul tet, Na rod na knji ga, 
Be o grad, 2003, 70–88).
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stu de na zi ma...ˮ 23 Да ље, Др жић, го то во сли кар ском тех ни ком пру жа 
по глед на зе мљу ве чи тог про ле ћа, али и ве чи те све тло сти, то пло те 
и вр то ва с ру жа ма ко је ве чи то цве та ју: 

[...] i gdje ru ži raz li ko mu cvi tju ne do ga ra go ruš te lje to, i gde sun ce s 
is to či vo di ti hi dan sa mo od dzo re do is to či i od is to či do dzo re; a svi tla 
zvi zda da ni ca ne skri va se ka ko ov di meu va mi, ma svi tlo svo je li ce na 
bi lo mu pro zo ru na svak čas ka že; a dzo ra, ko ja ru me ni mi i bi je lim ruža
mi caf ti, i ne di je lja se s oči ju od dra zi jeh ki ju gle da ju...24

По том, опи су је зву ко ве пти ца, би стри ну из вор ске во де ко ја хра ни 
шу ме: 

[...] a slat ki žu ber od ra zli ci jeh pti ca sa svi jeh stra na vječ no ve se lje či ne. 
A osta vljam vo de bi stre, stu de ne ke, oda svud te ku ći, vječ nu hra nu zele
nim tra vam i gu sto mu du bju da ju...25

Опис за вр ша ва по ме ном плод них по ља: 

[...] a bo ga ta po lja ne za tva ra ju dra čom slat ko, li je po, zr je lo vo će, ni ga 
la ko mos bra ni lju dem, ma otvo re no sve sva ko mu sto ji. Tuj ne ima ime na 
„mo jeˮ i „tvo je ,ˮ ma je sve op će no svi jeh, i svak je go spo dar od sve ga.26 

Ана ли зи ра ју ћи овај сли ко ви ти при каз Не гро ман то вог уто пиј
ског, рај ског пре де ла Ста рих Ин ди ја, при ме ћу је мо да су у ње му, 
по сред но или не по сред но, при сут на го то во сва чу ла: нај пре чу ло 
ви да (кроз опис ру жа и све тло сти сун ца и зве зда), по том до ди ра 
(кроз осе ћај то пло те ко ју пру жа ве чи то про ле ће), зву ка (жу бор пти
ца), уку са (зре лог и ле пог во ћа). То је, да кле, је дан крај ње хе до ни
стич ки, го то во ис точ њач ки опис ра ја, где чо век ужи ва свим сво јим 
чу ли ма.

*

Др жи ће ва ви зи ја рај ских пре де ла, ме ђу тим, не ви ди чо ве ка 
као „пи то мог ди вља ка ,ˮ као што смо има ли при ли ке да ви ди мо 
код Ови ди ја и Ве тра но ви ћа; ста нов ни штво ње го вих Ста рих Ин ди
ја очи глед но при па да ви шем ци ви ли за циј ском и кул тур ном ступ њу 

23 Мarin Dr žić, Dje la, prir. Fra no Ča le, Sve u či liš na na kla da Li ber, Za greb, 
1979, 343

24 Isto. 
25 Isto. 
26 Isto. 
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(чак по мно го че му слич ном ре не сан сном Ду бров ни ку). То ви ди мо 
по на став ку Не гро ман то ве при че, ка да опи су је ду хов не осо би не 
ста нов ни ка ове чу де сне зе мље, ме ђу ко ји ма се на ла зи ни ма ло не
бит на же ља за сме хом и за ба вом, опи са на кроз мол бе он да шњих 
же на да их не гро ман ти као по вре ме ни по се ти о ци њи хо ве чу де сне 
зе мље за ба ве. Же ља тих же на ко је, по Не гро ман то вој при мед би: 
„по лак шу па мет од љу ди има јуˮ би ла је узрок не сре ће ко ја је бар 
на крат ко за де си ла Ста ре Ин ди је (алʼ за то за у век људ ски свет). 

Не гро мант, на и ме, на сво јим ег зо тич ним пу то ва њи ма по се
ћу је че ти ри Ин ди је: Ве ли ке Ин ди је, Ма ле Ин ди је, Но ве Ин ди је и 
Ста ре Ин ди је. Све че ти ри де сти на ци је су чу де сне, с тим да су дру
ге две у оби љу. Сва ка од ових „Ин ди јаˮ има ла је сво је сим бо лич ко 
об ја шње ње у ре не сан сном пе ри о ду.27 Не гро ман та, ме ђу тим, за ни
ма Ста ра Ин ди ја, где про на ла зи „пра ви жи вотˮ и ве чи то про ле ће, 
иде ал ни дру штве ни по ре дак у ко ме не ма при ват ног вла сни штва, 
ла ко мо сти, не ис кре но сти и зло бе. У тој зе мљи ко ја је опи са на као 
рај, жи ви са вр шен људ ски свет.

У тај са вр шен свет, свет злат ног до ба, Др жић је зна лач ки 
из гра дио јед ну по мет њу ко ја иза зи ва са ти рич ки мо ме нат у ко јем 
се мо же учи та ти јед на вр ста иро ниј ског, па и па ро дич ног од но са 
пре ма већ ве о ма по пу лар ној при чи о уто пи ји То ма са Мо ра. На и ме, 
у том иди лич ном све ту ис пу ње ном љу ди ма ко је је Не гро мант на
звао љу ди на збиљ по вре ме но би се као го сти на шли ча роб ња ци, 
од но сно не гро ман ти са раз ли чи тих стра на ко ји би за ба вља ли људе 
на збиљ та ко из но се ћи из њи хо ве зе мље зла то. Не гро мант ко ји 
го во ри пред ду бро вач ком пу бли ком, на вод но је био је дан од њих. 
Он опи су је ка ко је у Ста рим Ин ди ја ма ви део пре див но укра ше ну 
згра ду ис пу ње ну раз ли чи тим „чо ву љи ца ма ,ˮ фи гу ра ма или лут
ка ма ег зо тич них ли ко ва – не ке вр сте ме ша ви не жи во тињ ске и 
људ ске фи зи о но ми је:

I za ri jet vam sve što sam vi dio, i da me bo lje ra zu mi je te, vi djeh 
u tje zi jeh stra nah, u jed no mu zgra du ve li ku, vi so ku i ve le ure še nu, jed na 
pi sma i od ka me na čo vu lji ca, ve le uči nje no, obra za od mo je mu če, od pa
pa ga la, od žvi ra ta, od bar ba će pa; lju di s no ga mi od ča plje, sta sa od ža be; 
ta ma še, iz je še, glum ci, fe ca od ljuc ko ga na ro da.28 

27 Ве ли ке Ин ди је су пре ма ле ген ди зе мље ма ги је; Ма ле Ин ди је су при
ка зи ва не као зе мља где су у кла сич ној ста ри ни жи ве ли па туљ ци и бо ри ли се са 
ждра ло ви ма; Но ве Ин ди је су ве о ма ин те ре сант не због јед не по све ре а ли стич не 
но те. Ту се ми сли на но во от кри ве не зе мље сре ди шње Аме ри ке, за ко је је влада
ло пре да ње да је то зе мља Дем бе ли ја, обе ћа на зе мља, где те че мед и мле ко. За 
њу Не гро мант ка же: „gde ve le da se psi ko ba sa mi ve žu, i da se od zla ta ba lo ta mi na 
cu nje igra...ˮ  (М. Dr žić, nav. de lo, 342).

28 M. Dr žić, nav. de lo, 344.
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Же не из Ста рих Ин ди ја на ла зи ле су за ба ву у по сма тра њу тих 
„чо ву љи ца ,ˮ а по себ но ка да би их не гро ман ти, из по моћ сво јих 
ма гиј ских мо ћи ожи вља ва ли. И та ко, на на го вор же на, ла ко ми 
не гро ман ти те чо ву љи це ожи ве. Ожи вље не чо ву љи це, лут ке или 
спо до би це, Не гро мант на зи ва љу ди ма на хвао, ко ји су по све му 
су прот ни љу ди ма на збиљ). Кад се на мно жи ше љу ди на хвао, хте
ли су да пре у зму власт, ме ђу тим, љу ди на збиљ их прог на ју из Ста
рих Ин ди ја. Они се, ме ђу тим, на се ле у оста ли свет, у ко ме, та ко ђе, 
бе ше злат но вре ме кад љу ди бе ху без зло бе. И нај зад, јед на од 
нај дво сми сле ни јих ми сли на ла зи се у овој Не гро ман то вој ре че ни
ци пред крај про ло га: „I da naš nji dan lju di su na zbilj pra vi lju di i 
go spo da, a lju di na hvao lju di su na hvao i bit će po tiš te nja ci va zda .ˮ29 
Ов де ес ха то ло шки мо ме нат у при чи о на стан ку љу ди на хвао ко ји 
су за тро ва ли људ ски род по ла ко до би ја обри се ре а ли стич но сти, 
па и ло кал ни ка рак тер. Мо же мо то схва ти ти и као ле по за ви је ну 
по ру ку Ду бров ча ни ма у ко ме се он им пли цит но об ра чу на ва са 
кри ти ча ри ма и ла жним оп ту жба ма ко је је тр пео. 

Ду бров ча ни су, сва ка ко, из гра ди ли је дан им пре си ван еко
ном ски, по ли тич ки и кул ту ро ло шки дру штве ни по ре дак ко ји и 
дан да нас иза зи ва ди вље ње и ра до зна лост ис тра жи ва ча раз ли чи
тих на уч них ди сци пли на. Ма рин Др жић је, по пут ли ка Зев са у 
Кри ти ји, ус пео да ар ти ку ли ше тач но оне мо мен те у ду ху ду бро вач
ке вла сте ле од ко јих по чи ње њи хо во би о ло шко, етич ко и мо рал но 
про па да ње. То би смо мо гли при пи са ти, пре све га, ње го вом бо га
том ре не сан сном ду ху и умет нич кој хи пер сен зи тив но сти.30 

*

У ју да и зму злат но до ба би ло је по ве за но са Еде ном. О ме сту 
где је Ја хве за са дио рај ски врт, тј. где се Еден мо гао на ла зи ти, 
по сто је мно ге те о ри је, али нај че шће се сме шта у плод но под руч је 
Ме со по та ми је, из ме ђу ре ка Ти гра и Еу фра та. У „Књи зи по ста њаˮ 
(1, 29–30) пи ше: 

29 Isto, 346. 
30 Сло бо дан Шнај дер у јед ном есе ју ка же ка ко је тај ду бро вач ки склад, 

за пра во, са чи њен: „od naj fan ta stič ni jih opre ka ko je uda ra ju po sred vi tal nih du bro
vač kih in sti tu ci ja, is ka zu ju ći čud no va tu sme su su ro vo sti i ne sra zme r no ure đe nih 
pri li kaˮ (Slo bo dan Šnaj der, Gla si iz du bra ve, Cen tar za kul tur nu dje lat nost, Za greb, 
1986, 15). Шнај дер ов де узи ма за при мер уста но ву ду бро вач ког ор фа на та где се 
не за ко ни то ро ђе но де те мо гло нео па же но, не ка жње но укло ни ти уз пре ћут но 
одо бре ње Др жа ве, го то во као по Пла то но вом иде а лу о др жа ви, где је тре ба ло да 
по сто ји оп шти прин цип (Isto, 15). Овом при ме ру, до да ли би смо пра ви ло уда је 
са мо јед не кће ри уз ко ју је ишао ве ли ки ми раз у ду ка ти ма, док би оста ле кће ри, 
ако би их би ло, ма кар и про тив њи хо ве во ље трај но од во ди ли у ма на стир. 
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И до да Бог: „Ево да јем вам све би ље што се сје ме ни, по свој 
зе мљи, и сва ста бла пло до но сна што у се би но се сво је се ме: не ка вам 
бу ду за хра ну. А зве ри ма на зе мљи и пти ца ма у зра ку и гма зо ви ма 
што пу зе по зе мљи у ко ји ма је дах жи во та – не ка је за хра ну све зе
ле но би ље”.31 

Хри шћан ство уво ди бит ну но ви ну у раз у ме ва њу злат ног доба: 
сред њо ве ков ни љу ди тре ба ло би да бу ду усме ре ни пре ма веч ном 
Но вом Је ру са ли му, од но сно, Кра љев ству не бе ском, где чо ве ка 
до во ди ис пу ња ва ње Бо жи је во ље и Бо жи јих за ко на.32 Мно ги пе
сни ци пе ва ли су о том бу ду ћем кра љев ству и злат ном до бу, ко је 
ни ка да не ће пре ста ти. 

Дан те Али ги је ри, као и Френ сис Бе кон у де лу Но ва Атлан
ти да – сма тра ли су да је упра во зла то уни шти ло злат но до ба. 
Фран че ску Пе трар ки, као и Ђо ва ни ју Бо ка чу, злат но до ба би ло је 
ва жно упра во због чи ње ни це да у ње му ни је би ло при ват ног вла
сни штва и ро бо ва. У По хва ли лу до сти Ера змо Ро тер дам ски твр ди 
да су љу де у њи хо вом јед но став ном жи во ту у злат но до ба во ди ли 
при ро да и ин стинк ти. Ми гел де Сер ван тес, у ро ма ну Дон Ки хот, 
оп шир но го во ри о сре ћи и бла жен ству злат ног до ба, на гла ша ва ју ћи 
ка ко та да ни су по сто ја ли пој мо ви „тво јеˮ и „мо је ,ˮ све је би ло за
јед нич ко, а за сва ко днев ни жи вот ни су би ли по треб ни ни ка кви 
на по ри. Жи вот се од ви јао у сло зи, до ко ли ци и ми ру. Љу бав не ми
сли и из ра жа ва ње би ли су јед но став ни и без су ви шних укра са. 
Ви ли јам Шек спир у ви ше на вра та го во ри о злат ном до бу, углав ном 
иде а ли зу ју ћи склад љу ди и при ро де.33 

За ову сту ди ју до ста је зна чај на сред њо ве ков на ле ген да о бо
га тој и склад ној „Ин ди ји ,ˮ ко јом је вла дао краљ – све ште ник Иван. 
У том кра љев ству ми ра по сто ја ло је са мо злат но до ба, али ни ка
квим уље зи ма у ту иде ал ну зе мљу ни је био мо гућ.34 Прет по став ка 
је да ова сред њо ве ков на ле ген да мо же би ти не ка вр ста под тек ста 
Др жи ће вој при чи о Ста рим Ин ди ја ма ко ју је уткао у свој пр ви про
лог за Дун да Ма ро ја. Код Др жи ћа, да кле, има мо тај на зив Ин ди је 
као у по ме ну тој ле ген ди, на ро чи то бо га те и склад не, као и не мо
гућ ност да јој се при сту пи. По Не гро ман то вој при чи; то је зе мља, 
по опи су, не при сту пач на за сва би ћа ко ја не рас по ла жу ма гиј ским 
мо ћи ма. Не гро мант као мај стор ма гиј ских ве шти на, имао је мо
гућ ност, као што то сам обра зла же ду бро вач кој пу бли ци, да се 

31 S. P. No vak, nav. de lo, 880. 
32 Isto. 
33 Isto, 881. 
34 Isto, 880. 
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та мо ство ри на кон што по гле да у сво ја „ли бра од не гро ман ци је ,ˮ 
или ти ча роб њач ке књи ге уз чи ји по моћ до спе ва та мо у тре ну. 

*

Као што се из прет ход но из не тог мо же за кљу чи ти, мит о злат
ном до бу, у це ло сти или де ли мич но, као те ма или пак са мо као 
мо тив, ви ше стру ко је ре ин тер пре ти ран од стра не го то во свих 
ре ле вант них ау то ра из раз ли чи тих епо ха, ко је из да на шње тач ке 
гле ди шта мо же мо на зва ти кла си ци ма свет ске књи жев но сти. То 
нај пре го во ри о сна зи ар хе ти па утка ног у при чу о злат ном ве ку 
ко ји је по пут маг не та при вла чио књи жев не ге ни је због че га су они 
по се за ли за ње го вом ар ти ку ла ци јом у скла ду са сво јим ин ди ви ду
ал ним та лен том. То у ве ли кој ме ри по твр ђу је ва жност и ре ле вант
ност по е ти ке ми то ло ги зо ва ња, од но сно на чи на на ко ји ми то ви или 
мит ски мо ти ви ути чу на струк ту ру, ком по зи ци ју, на ра тив ну тех
ни ку, из раз и ми са о ну ори јен та ци ју ли те рар ног тек ста чи ме се мит 
и књи жев ност још сна жни је про жи ма ју и на књи жев ноте о риј ском 
ни воу. 

У на чи ну на ко ји је Ма рин Др жић опи сао раз ли чи та ме ста у 
ко ји ма вла да злат но до ба, про на ла зи мо уз о ре у ре цеп ци ји овог 
ми та у европ ској књи жев но сти по чев ши од ан ти ке. У при чи Ма ри
на Др жи ћа мо гу се пре по зна ти еле мен ти и грч ке, и рим ске (да кле 
ан тич ке) и сред њо ве ков не, и ре не сан сне по е тич ке ин тер пре та ци је 
ми та о злат ном до бу. Др жић је у про ло гу Не гро ман та Ду го га Носа 
ис ком би но вао све те еле мен те као што пче ла ство ри свој мед од 
по ле на мно гих цве то ва. 

На осно ву ре пре зен та тив них при ме ра ау то ра и де ла ко је смо 
на ве ли пре ма хро но ло шком кри те ри ју му од ан ти ке, пре ко ста рог 
Ри ма, сред њег ве ка до ре не сан се, мо же мо по твр ди ти те зу да је 
мит о злат ном до бу по стао то пос европ ске, а на ро чи то ита ли јан ске 
кул ту ре са ко јом је Др жић и те ка ко имао кон так та. Тај мит је кроз 
исто ри ју по при мио фи ло зоф ске, вер ске, по ли тич ке, па и астро ло
шке им пли ка ци је3536. Ве о ма за ни мљив па ра докс је сте тај да упра
во мит ко ји та ко мно го от кри ва о осно ви људ ског би ћа, ње го вих 
нај ду бљих же ља и сно ва – у сво јој при ме ни нај су ро ви је све до чи 
о тра ги ци ње го вог бив ство ва ња. Мит о злат ном до бу са др жи ту 

35 Ита ли јан ски ис тра жи вач Ора цио Ко ста, у књи зи „La leg gen da dei se co li 
d o̓ro nel la let te ra tu ra ita li a naˮ (Ba ri, 1972) пи сао је упра во о тим им пли ка ци ја ма 
про у ча ва ју ћи их од сред њег ве ка и Дан теа пре ко ре не сан се до мо дер ног до ба. 
О ути ца ју ми та о Злат ном до бу на мо дер не по ли тич ке иде је, има ју ћи у ви ду 
европ ску фи ло зоф ску, фи ло ло шку и књи жев ну тра ди ци ју, пи сао је и Ра ул Жи
ра де у по гла вљу „Злат но до ба ,ˮ у на ве де ној књи зи По ли тич ки ми то ви и ми то
ло ги је.

36 M. Dr žić, nav. de lo, 343.
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ко лек тив но не све сну по тре бу чо ве ка да осми сли са вр шен свет, у 
ком ће би ти ли ше но све што га му чи, као што је: зло, бо лест, страх, 
глад, смрт, си ро ма штво, итд. Кад год је чо век по се гао да о то ме 
не што на пи ше, до био би ква ли тет но књи жев но или фи ло зоф ско 
де ло; али с дру ге стра не, кад год би то на пи са но по ку шао ем пи
риј ски при ме ни ти кроз не ки дру штве ни си стем, ре зул тат би био 
да ле ко од иде ал ног све та. 

Мср Фа та Ега но вић
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ску књи жев ност
Док тор ске сту ди је
fa ta e ga no vic@yahoo.com




